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2018 Almost Fringe Festival Wrap-up Synopsis 

Description:   
The Mendocino County Almost Fringe Festival is a countywide celebration of creativity, from 
artsy to agrarian and traditional to cutting edge.   
2018 was the second year for the festival. 
The festival is broken down into four regions; 101 Corridor, North Coast, 128 Corridor and 
South Coast.  Each region had its own dedicated weekend in the month of April. 

YOY Total Events: 
2017:  81 events countywide;  
2018:  90 events countywide (an increase of over 10%) 

Signature Events: 
101 Corridor – Sparking Wine Tasting & Bio Blitz  North Coast – Dystopian Prom 
128 Corridor – Goat Fest & Wildflower show  South Coast -  Pt Arena Festival 

Breakdown of  Lodging Participants: 
1 Elk; 2 Little River; 2 Willits; 1 Ukiah; 1 Hopland; 1 Mendocino; 5 Fort Bragg 

Survey Responses: 
Staff polled all 81 participants (some held more than one event)  
32 participants replied constituting a  37% response rate.  (an overview of the survey 
follows.) 
Of those responding,  

-40% were new participants
-97% said they would participate again next year
-Many offered comments about their experience and/or how to improve
the festival next year
-Breakdown of attendance between county residents and visitors was hard to
determine, perhaps due to the wording of the question, staff welcomes suggestions
from Festival Committee

Staff Comments: 
The fledgling Almost Fringe Festival holds promise as a county-wide event due to the fact 
that unlike VMC’s other long standing umbrella festivals (i.e. the Crab Festival and 
Mushroom Festival), it does not highlight limited facets if the county.   Its cornerstone is 
creativity which can be found in each community and is open to a wide range of 
interpretations allowing each region to create their own unique take on the festival.

Enthusiasm amongst this year’s participants is high for next year.  Staff feels that to have 
the festival reach its full potential, some kind of widely distributed promotional printed piece 
should be created at the county level, (like is done for the other two umbrella festivals), 
which allows visitors to have a take-along directory listing all the happenings.  Grant 
program funding for FY 2018-19 will shift from under Festival Committee purview to regional 
organizations (i.e. Visit Willits, Visit Ukiah, the Chambers of Commerce countywide, MWI, 
AVWA and DH).  Staff recommends that a portion of funding be kept under Festival 
Committee control for those having festival worthy events that qualify, but don’t fall under 
the above organizations jurisdictions. 

*** 
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Q1 Last year, did you participate in the Almost Fringe Festival?
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Q5 If yes, what how can Visit Mendocino County improve your festival
experience?

Answered: 23 Skipped: 11

# RESPONSES DATE

1 Not sure at this time. 5/9/2018 1:55 PM

2 we had a great time, but maybe more publicity around town and beyond? and partners gallery
could do more publicity too...

5/7/2018 4:40 PM

3 Perhaps an event in the town of Elk 5/3/2018 12:55 PM

4 A poster for the window explaining the event 5/3/2018 11:45 AM

5 Strive for more and more growth :) 5/3/2018 11:32 AM

6 May I please be contacted sooner for planning purposes? Thank you!! 5/3/2018 8:10 AM

7 Maybe more advertising. I think it’s hard to read on the web site. BUT... this is growing in our area
and we thank you.

5/3/2018 6:50 AM

8 I think Visit Mendocino did a great job. 5/2/2018 9:56 PM

9 I will have to go to our PAMA meeting to be able to better answer this question. 5/2/2018 4:46 PM

10 1. It would be nice if there were some kind of central event at which the presenters could meet
each other. I didn't know who else was presenting events, or what other people were presenting. 2.
The owner of the inn where I sing said people were confused by the posters. "What is a fringe
festival?"

5/2/2018 4:45 PM

11 Provide a list in advance of other participating venues/artists so that we might coordinate activities
(have other participating artists perform at our venue, to create a larger experience)

5/2/2018 2:28 PM

12 We might consider bringing people to a central location for Albionites.Perhaps at the Albion
campground.Just reiterating what Luz mentioned.Thanks Robert

5/2/2018 2:02 PM

13 Get your website coverage of the event up earlier. Add the history of Fringe Festivals to the
website (see https://en.wikipedia.org/wiki/Fringe_theatre for the type of info that would be nice to
add)

5/2/2018 1:55 PM

14 we can start earlier, and get more shops on board and make it more inclusive and denser in the
village :) thank you!

5/2/2018 1:01 PM

15 We really appreciated the support of Visit Mendocino in 2018. All support with advertising is huge! 5/2/2018 12:37 PM

16 I don't know. It was pretty good, considering the rain during the outdoor event. 5/2/2018 12:31 PM

17 Advertising packages for events that encourage partnering between events and lodging. 5/2/2018 12:01 PM

18 Publicity is the best way to support. Thank you! 5/2/2018 11:38 AM

19 It may not be in your control, but more coordination among the local participants would be helpful.
Also--having one big event definitely competes with the small events.

5/2/2018 11:27 AM

20 Provide washroom and hand washing stations for special events that do not have easy access to
public washrooms.

5/2/2018 11:09 AM

21 Pumped up publicity on your web site for the vaiouus events. I couldn’t find any reference to
Edgewater’s event. We only had 4 attendees and two of them were gallery members.

5/2/2018 11:09 AM

22 More of the same is fine. An indication of milemarkers etc for events on 128 is helpful so people
can plan their visits

5/2/2018 10:52 AM

23 more signs and advertising please! Also, event brochures like Crab and Mushroom Festivals use! 5/1/2018 2:14 PM
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Q2 This year, which best describes your participation?
Answered: 33 Skipped: 1

TOTAL 33
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Q3 Percentage wise, how would you break down the overall attendance
you had this year in terms of locals vs out of town visitors? (Please select

one.)
Answered: 31 Skipped: 3
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96.88% 31

3.13% 1

Q4 Will you participate in this festival next year?
Answered: 32 Skipped: 2
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Q6 Please provide any additional feedback here.
Answered: 17 Skipped: 17

# RESPONSES DATE

1 None right now. 5/9/2018 1:55 PM

2 it was fun to do ironing and i think we will double at least the # of people who come to it, as well as
those who will be ironing.

5/7/2018 4:40 PM

3 We did not have any business from the festival. 5/3/2018 12:55 PM

4 Thank you for the road signs and festival information cards. Looking forward to next year! 5/3/2018 11:32 AM

5 Also, don’t have a hard stop on putting events on the web as people are notoriously last minute.
Publish a deadline but maybe send a few emails a few weeks before so people can get something
in. I know in Point Arena we were getting people’s info last minute.

5/3/2018 6:50 AM

6 Our event was Beer Bingo. There were only7 participants but everyone had a great time. 5 of the
participants found out about our event through Visit Mendocino promotions. We intend to start
having Beer Bingo more often, it was so much fun.

5/2/2018 9:56 PM

7 It was nice to see all of the paper stuff like save the date and get the poster of the events
happening all over. That was nice.

5/2/2018 4:46 PM

8 Luz suggested that a subtitle might be helpful. I thought of "Celebrating creativity on the edge of
the continent." A couple of us brainstorming together might come up with something even better.
An explanatory paragraph mentioning the Edinburgh Fringe Festival and the history of fringe
festivals could go on the flyers and the info you send to newspapers and radio stations. (Maybe
you've already done this and I missed it)

5/2/2018 4:45 PM

9 Great festival in Point Arena 5/2/2018 1:55 PM

10 We had a difficult time getting venues and participants in the town of Gualala both last year and
this year. Not much interest in our community. We will continue to support and participate as the
Discovery Gallery.

5/2/2018 1:21 PM

11 its a great start, would love to continue to brainstorm the future... 5/2/2018 1:01 PM

12 This festival provided the flexibility to incorporate a wide variety of event. 5/2/2018 12:37 PM

13 I was directly involved in one event--the mushroom club dye event at the Ford House in
Mendocino. It went well, we had quite a few people, in spite of rain on Sun. I was indirectly
involved in Walt Rush's presentation in Elk, being a gallery member there. There were not many
people attending, and many of them were gallery members or friends of Walt's. There were a few
tourists, I believe, but not as many as we were hoping for.

5/2/2018 12:31 PM

14 Please stop calling Mendocino a village. The village crowd does not care if you call it a "Town", but
the town crowd hates to hear "village"--and that includes Kelley House Museum

5/2/2018 11:27 AM

15 Will definitely avoid planning any event that competes with Second Saturdays in Mendocino. Very
low attendance in Fort Bragg on a Second Saturday.

5/2/2018 10:57 AM

16 I had my art in a gallery and it rained on first Friday and most weekends 5/2/2018 10:50 AM

17 I absolutely LOVE this festival! It's the only one that VMC puts on that is applicable to the entire
county! Crab is a coastal resource and Mushrooms are a forest one but celebrating creativity is
universal! BTW this is a TEST RESPONSE!

5/1/2018 2:14 PM
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100.00% 32

0.00% 0
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Q7 Name and email address of person completing this form.
Answered: 32 Skipped: 2

# NAME DATE

1 Rob Hawthorn 5/9/2018 1:55 PM

2 Sherrie Smith-Ferri 5/8/2018 5:23 PM

3 carolyn schneider 5/7/2018 4:40 PM

4 Robyn Harper 5/4/2018 5:19 PM

5 Mary OBrien 5/3/2018 12:55 PM

6 Leslie bartolomei 5/3/2018 11:45 AM

7 Jon Glidewell 5/3/2018 11:32 AM

8 Chrystina 5/3/2018 8:10 AM

9 Judy Mello 5/3/2018 6:50 AM

10 Tracy Du Pont 5/2/2018 9:56 PM

11 LingYen Jones 5/2/2018 4:46 PM

12 Holly Tannen 5/2/2018 4:45 PM

13 Paula Power 5/2/2018 2:28 PM

14 Robert Milhollin 5/2/2018 2:02 PM

15 Mark Hancock 5/2/2018 1:55 PM

16 Blake more 5/2/2018 1:42 PM

17 Judy Pfeifer 5/2/2018 1:21 PM

18 Justine Olivia Battersby 5/2/2018 1:01 PM

19 Hannah Bird 5/2/2018 12:37 PM

20 Alison Gardner 5/2/2018 12:31 PM

21 jay newcomer 5/2/2018 12:03 PM

22 Stacie Lynch 5/2/2018 12:02 PM

ANSWER CHOICES RESPONSES

Name

Company

Address

Address 2

City/Town

State/Province

ZIP/Postal Code

Country

Email Address

Phone Number
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23 blaze birge 5/2/2018 12:01 PM

24 Gillian Nye-Hoke 5/2/2018 11:38 AM

25 Cornelia Reynolds 5/2/2018 11:27 AM

26 Shauna Boyd 5/2/2018 11:24 AM

27 Anne Maureen McKeating 5/2/2018 11:09 AM

28 Margaret Paul 5/2/2018 11:09 AM

29 Dan Hess 5/2/2018 10:57 AM

30 Deborah Wallo 5/2/2018 10:52 AM

31 Shavda Young 5/2/2018 10:50 AM

32 luz harvey 5/1/2018 2:14 PM

# COMPANY DATE

 There are no responses.  

# ADDRESS DATE

 There are no responses.  

# ADDRESS 2 DATE

 There are no responses.  

# CITY/TOWN DATE

 There are no responses.  

# STATE/PROVINCE DATE

 There are no responses.  

# ZIP/POSTAL CODE DATE

 There are no responses.  

# COUNTRY DATE

 There are no responses.  

# EMAIL ADDRESS DATE

1 events@gallerybookshop.com 5/9/2018 1:55 PM

2 sherrie@gracehudsonmuseum.org 5/8/2018 5:23 PM

3 carolynmae66@gmail.com 5/7/2018 4:40 PM

4 airemutt@pacific.net 5/4/2018 5:19 PM

5 innkeeper@elkcoveinn.com 5/3/2018 12:55 PM

6 bonamarketplace@aol.com 5/3/2018 11:45 AM

7 jon@thebeachcombermotel.com 5/3/2018 11:32 AM

8 wct@willitsonline.com 5/3/2018 8:10 AM

9 mello@mcn.org 5/3/2018 6:50 AM

10 jdupont@mcn.org 5/2/2018 9:56 PM

11 lingyen@juno.com 5/2/2018 4:46 PM

12 htannen@mcn.org 5/2/2018 4:45 PM

13 pr@gualalaarts.org 5/2/2018 2:28 PM

14 bellafig@mcn.org 5/2/2018 2:02 PM

15 markh.palight@gmail.com 5/2/2018 1:55 PM

16 blake@snakelyone.com 5/2/2018 1:42 PM
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17 jpfeifer4art@gmail.com 5/2/2018 1:21 PM

18 indigomendo@mcn.org 5/2/2018 1:01 PM

19 hbird@ucanr.edu 5/2/2018 12:37 PM

20 garaway58@gmail.com 5/2/2018 12:31 PM

21 jay@mfcellars.com 5/2/2018 12:03 PM

22 stacie@greenwoodridge.com 5/2/2018 12:02 PM

23 blazebirge@flynncreekcircus.com 5/2/2018 12:01 PM

24 tigerlily@wildblue.net 5/2/2018 11:38 AM

25 cjsreynolds@sbcglobal.net 5/2/2018 11:27 AM

26 Shauna@arenatheater.org 5/2/2018 11:24 AM

27 annemaureen.mckeating@gmail.com 5/2/2018 11:09 AM

28 mpaul@mcn.org 5/2/2018 11:09 AM

29 hessd@mendocinocounty.org 5/2/2018 10:57 AM

30 yorkvillecellars@gmail.com 5/2/2018 10:52 AM

31 shavda3@gmail.com 5/2/2018 10:50 AM

32 Luz@visitmendocino.com 5/1/2018 2:14 PM

# PHONE NUMBER DATE

 There are no responses.  
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